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CHAPITRE VIl

.E:t’amerz de la j?)rce longztua‘male des bois drozt.s', comparea
R 4 rq’ ﬁarzce tmnﬁzezﬁzle

LES ponts de bois quicforre d’un feul jet , 8 Tes cintres
des grandes vofites -exigent -des fermes de charpente ‘tres-
gompoftes lorigion weut: eviter: la xdépeufe & les »mcpnve—
pients:des:palées intermédiaires. - >
+~Qes fermes font (toujours: formées darbaleﬁtettso de poin~
gons 5 'dientraits 5 de jambes.de forces , 8 de liens ou-de
«courbes qu’on! retient enfemble par: des doubles :moifes ‘pen-
dantes ‘auxquelles' on “donne pew dépaiffeur,: parce que ces
efpeces de ligatures ‘1Payant quecette propriété ; le furplus
st quune-charge ajoutée au -poids-du-refte-de-la-charpentes
On fe figureroit en vainy ‘dailleurs ; que- ces ‘moifes ont
aine autre fonction ; elles ont I'air en effet de foutenir I'édi-
fice, mais confidérées de plus pres , on voit quelles n'ont
que des points dappuis précaires y«dont I inftabilité eft fimul-
ganée toutes les fois que ,le fy:ﬁeme eft en mouvement.
11 paroit donc que ces'fitoyens de lier les fermes de char-
pente ne rempliffent que trés-imparfaitement P'objet qu’on
en attend : or, les meilleurs fyftémes dans ce genre de
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conftru@ion font ceux néceflairement dans lefquels toutes
les pames concourent , par leur energie abfolue ou relanve X
2 la méme utilite. i :

« Pour celd il n'eft’ donc -queftion que de conﬁdérer q;ueﬂe
eﬁ la forme d’une plece de b01s & quelles font fes propriétés-
ﬁanqncs ) . e
~ Dans Yexamende fa Afdirme.;; :on3»rem‘arq1‘1e ‘quelle.a‘trois -
dimenfions , & dans I’éxamen ‘de fa' propriété on  trouve-
qu’ellé peut porter tranfverfalement & longitudinalement , .
& ceft A ces deux fon@ions quion: s’eft borné julfquici.

. Cependant, puifque cette piece a trois dimenfions, favoir, -
fa longueur ;: par. laquelle. elle réfifte longitadinalement, fa-
hauteur ,. par laquelle elle porte tranfverfalement ; pourquoi-
ne feroit-elle pas capable: d’une troifieme ‘fonion due 3 fa-
largeur , en werta'de laquelle:elle: oppofercit‘ encore une-
réfiftance aux efforts d’un' Ecartement:latéral 7 - .
- Il fuit-done-de 13} quedeitous’ lessﬁyﬁémesfde z:hafpente, :
celui dans lequel on pourra faire' concourir ces trois fo_néh_ons, :
fera le plus folide & le plus éconoxmque. g

-~ Ceft :donc d’apres ces confidérations qu'eft compofée la
ﬁerme donnée ici pour exemple (( Figure z%.),'dans laquelle
on' peut remarquer que les doubles moifes brifées remplifient
les vues quon vient d’indiquer ‘par leur difpofition longitu=-
dinale & par leur ‘pénétration  tranfverfale ; en ' remplagant
des moifes pendantes, qui, en ajoutant beaucoup ai ‘poid:
de cette ferme & 3 /la dépenfe; n’éuffentété propres quy la -
feule fonction d’en diex les ‘picces' dune manicre ifolée. - -
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On nie doit donc employer ces fortes de moifes que dans
des affemblages en forme de vofites, parce quelles fervent
alors & figurer des vouffoirs en coupe dont elles peuvent
remplir la jonction en .concourant A foutenir lédifice par
leur énergie. foal

~ Les attentions quon peut donner A ces fortes d’affems
blages , .ne‘feﬁ:»bol:r_),em:.mé\me pas 2 la.réforme qu’on propofe
ici 3 il eft encore dlautres abus quon :peut - rectifier.

. - Les pieces traverfieres qwon emploie pour: prévenir Pécar-
tement des fermes’ qui compofent: ces fortes de travées, ne
font: que la fonétion de -tirants: or ;.on ne fait pourquoi
on ne faitipas: plutdt ufage .de tirants de fer qui, en rem~
pliffant les. mémes vues 5 peferoient beaucoup rhoins,ne cofl-
Ierd_ient pas davantage, & dureroient bien plus long-temps.

- -Car on ne peut. moins donner A une traverfiere , qui auroit
21 pieds de longueurs que:g. 3 10 pouces d’¢quarriffage.,
& cette piece: produit 13 pleds 1 pouce 6 lighes cubes, dont
chaque pied ( fuppofé fec) pefe 63 livres 5 & par confcquent
Jes 13 pieds 1 pouce 6 lignes, 826 Jivres 14 onces.

-7 Or5 en remplacant cette tfaverficre par un tirant en fer,
11 D’auroit d’abord que 20 pieds de longueur d’un bordage
a l’autre ., & il fuffiroit qu’il efit 2 pouces de largeur fur
g lignes d’épaiffeur , ce qui ne produit que 360 pouces
cubes; dont chacun pefant 4 -onces; 3. les ;60 ne peferont,
Aue- 105 livres.- (1432 5

. ¢ On veit donc qu il ya d’abord un z(llege fur la chargc-
de 721 Tivres 14 onges; fur 826 livres 14 onces ; & quant
au
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-au _prix, le, pled cube de bois étant évalu¢ 2 3 liv. 10 [,
&lefera 5 L il en réfulte qu ‘il y aencore une economle
fur la matiere de pres de moitié.

“11 femble néanmoins que les tirants en bo:s annoncent plus
+de ‘folidité , parce quen leur réfervant des entailles ils ont
Lair de maintenir le devers des pieces qu'ils embraflent en
les traverfant ; mais ce _preftige n’a d’effet que par'les \bous
lons avec lefquels. ces ,traverﬁeresjﬁ’)ntgarr;étégs 5 puifque i
les boulons caffoient,,  ces pieces échapperoient; ou autres
.ment §ils plioient , les mantonnets éclateroient. -Or 5-ces
effets ne font plus les; mémes avec des-tirants en fer, parce

que les mémes boulons auxquels -ils feroient arrétés nayant il

“pour .cela-que la faillie_ fuffifante’ au-deld de. la pénétration
des pieces qu’ils traverfent, ces-boulons auroient moyennant .
‘cela g a.10 pouces de longueur de lévier de moins , en faveur

de leur adherence relative & de Péconomie de la matere. |
Il eft aif¢ de conclure de 13, i@u;il_uy ‘ales mémes défavan-
‘tages & ne point faire les garde-fous des ponts de. bois en
fer, puifque quant au poids, comme il faut 8 pouces cubes,
de bois pour: 1 pouce cube de fer, le iprix peut en devenir
-€galy & quenfin la durée en.eﬁ;tgésvdiﬁércnte, :
On va voir, au furplus, que la compofition des char

‘pentes dont il eft ici queftion, ne peut pas &tre bornée aux
regles vulgaires de Yare, |

o
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Recherches fur 1o refiflance longindinale des bois droits ,

" comparee a leur Jorce tmnﬁ»érﬁile > avec une application
de la theorie & des expériences faites fur cela , au [yftéme
. de la ferme dont il eft ici queftion.

¢ .Y appelle force longitudinale., celle qui'eft diamétralement
eppofée 3 Padhérence abfolue-des bois, & force tranfverfale ;.
eelle qui eft prife pour leur adhérence relative , - quoique
eette ‘derniere ne foit ‘pas conforme ada premlere 'dans les/
corps a -reflorts.”
Figurepre- © (1). Nous ne confidérerons dans la ferme de charpente
e e dont il eft iciqueftion), que/la réfiftance des décharges RS
‘& PQ qui foutiennent, elles feules, la plus grande partie
de la charge qui doit €tre portee par la ferme entiere, au
moyen des deux fous poutres qui en forment la. clef.

(2). Nous' admettrons pour ‘cela ; que le:point d’appui N
eft ‘inébranlable , puifque il .devdir céder & VPeffort de'la
charge, qui fe fait' fuivant la dire@ion de la moife TV,
cet effet ne pourroit avoir lieu fans que les points LH, &c.
nie ‘remontaflent fur leur.centre de mouvement qu'on peut
fuppofer au point I, &‘qu’alors cette charge agiroit néga—
tivement.

(3). Cela pofé, il eft néceflaire de faire voir d’abord
comment les décharges RS & PQ réfiftent relativement 2 la
“maniere dont elles font inclinées ; & 2 la maniere dont elles
font coupées & affemblées.

Fig. feconde,  (4). Soit donc la figure feconde de deux pieces de bois



ACADEMIQUES 7
Jointes & un poingon par le haut, & portant par le bas fur
un_entrait, ou contre tous autres appuis qui exigent que les
-abouts de ces pieces foient biais , fans aucun égard d’abord: &
“des embreuvements qu'on y pratique ordinaire,ment‘,, fuivant

‘Tart de la charpente.

(5)- 1l eft démontr¢ que la réfiftance abfolue de Parba-
leftier AE eft 2 fa réfiftance. relative ;. comme CF : CD,l -
& que la diagonale CG. eft lexpreflion. de la réfiftance des
-deux arbaleftiers AE & RB ; mais-il reftoit a ajouter a cette,
-démonftration qud caufe de la coupe AS, cette refiftance
wrelative décroit encore dangile méme rapport de CE : CD,,
‘puifque le triangle, CFD eft femblable au.triangle: SAP. -

- (6). Ceci-fuppofe encore que la culafle de cet arbaleftier,
feroit affranchie ,d’équcrre,,v & quil 'Ro‘r»_teroitf carrément’ furi
‘fon appui comme FQ , puifgu’autrement. fi. cette bafe eft
-encore biaife , comme FE, - le triangle. FQE. étant encore
femblable au. triangle CED , il en réfulte que la force abfolue:
'de cet-arbaleftier. eft A fa force relative : 2 3CF1.GD.

‘(7). En forte que lorfque les, coupes: de ces!pieces: font:
déquerte comme SP & FQ ., ces forces, font- entrielles: fim-
plement , comme GF.: CD.5 & :que.lotfquil yi-en, 2’ une
ﬂd’éQuerre & Pautre biaife 5 elles font comme- 2CF ::CD, &
-enfin : : 3CF : CD lorfquelles font: touites les: dcux biaifes ,
ce qu’il falloit d’abord: faire: connoitre.: ‘

(8). Mais: comme. dans. les. aﬁ'emblages eni charpente la
réfiftance: de. ces arbaleftiers: deviendroit inutile 5 fi leurs
Coupes. ¢toient: totalement  biaifes ;. parce quils: n'agiroient

D2
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plus alors que par le frottement , dont on fait abftraction en
chariant fur leurs appuis ; on eft dans Pufage de {ronquér
les onglets de ces coupes comme en R & en B pour leur
donner des portées d*¢querre par des embreuvements doubles
ou fimples, fuivant le calibre des pieces, en forte que dans
ces cas-13, on ne doit plus confidérer la- réfiftance de ces.
bois, que’ fous les dimenfions de -ces-équarriffements. . '
(9). Ceft-A-dire que fi ces embreuvements ont-un pouce 5~
de hauteur fur toute la largeur de la-piece, & quils foient
doubles dans une piece , par‘exemple, de douze- pouces en
carré ,: il ne reftera plus pour-la"bafe de cette piece; dans'
quelque fituation  verticale ou- inelinde quelle fe trouve ,
que 12 pouces de largeur fur 3 pouces de hauteur , ce-qui
" 1a réduit net au- quart; d’ouil fuit-que fa réfiftance , quelle
quelle foit, abfolue ou relative , en- eft- feize fois moindre
dans Phypothefe , que lor{que cette bafe eft entiere & entié-
rement d’équerre ;. comme nous le démontrerons a la fuite,,
en faifant abftraltion de la partie de la réfiftance due au
frottement dans le furplus- de la coupe de ces bois.
- (10). 1 pourroit donc artiver que la réfiftince abfohic de
la. méme piece de bois que nous prenons ici pour -exemple
flit 32 fois moindre-, %l ne'lui reftoit qu'un  huitigme
d’équarrifiement A fa culafle en un feul embreuvement d’un
pouce & demi, & que fi cet équarriflement méme ne portoit
droit , par Peffer d’un écartement, que fur une moitié de fon
appui élle pourroit étre 64 fois moindre : ainfi, on ne doit
plus €tre ¢tonné aprés cela des événements défaftreux qui
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atrivent dans les grandes conftruétions lorfqwon n’a pas
prévu tout ce que cette progreffion a d’impofant.

~ © (11). Maintenant que la conftruction de la ferme de char-
pente ( Figure z+%.) donne 8 pieds 4 pouces de hauteur pour
DT, qui eft Pexpreflion de la réfiftance relative de la meife TV,
& dés deux: décharges RS & PQ qui font dans la méme
dire@ion -, on aura TV — 37 pieds pour Pexpreflion de la-
force abfolie:.

© (12). Ainfi la force" abfolue de 1a dé‘éharg‘e RS, dont
Pabout fupérieur porte par équarriffement, & celui du bas
en biais, feroit a fa force relative , fuivant ‘que nous P’avons
fait remarquer’, comme 2TV : DT, fi cette piece n’étoit”
affemblée avec la-jambe de force par deux- embreuvements
qui ayant-chacun un peu plus d’'un pouce & demi d’¢quar+
 riflement ; occupent une moitié dé {d bafe environ. -

- (13). Et la force abfolue de la. feconde décharge PQ ferd
) fa force relative dans' Ia raifon fimple dé: TV a.DT,
parce que cette piece eft coupée-d’équerre par fes deux bouts.:

(14). Nous ‘ne nous attacherons ici- qu’d examen de la.
téfiftance de ces décharges ;- comme nous Pavons dit,- en
regardant le furplus. comme accefloire , parce que la réfif-
tance de ces-pieces ayant ‘plus-d’énergie que la force tranf~
verfale des deux fous-poutres qui leur tran{mettent la charge, .
Panalyfe des autres pieces feroit- fuperflue. .

(15). 1l refte feulement 3 obferver quayant égard a la-
coupe des deux décharges RS, qui ont 15 pouces de hau-
teur; clles fe trouvent réduites & 10 pouces, & celles de.
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deflous , comme PQ, & 12 pouces, la largeur de ces piecesy
._etantkde 14 pouces par la conftruction.

(16). 11 ne peut plus refter de doute apres tout ce que
les expériences font connoitre-que la réfiftance longitudinale
des bois de chéne eft, comme leurs épaiffeurs élevées 2 la
quatrieme puiffance ; & que cette refiftance eft dailleurs
dans la raifon inverfe du carré de leurs longueurs:

(17). Les expériences de Muflchenbroek,, fouvent contra=
diGoires d’une édition 3 lautre, ne pouvoient que mettre
beaucoup d’obfcurité dans cette queftion ;- mais la maniere
dont je Pexpofe ici peut Péclairer jufqua P’évidence.

(18). Cependant comme. il réfulte de tous les calculs,
appliqués A la réfiftance de ces bois , des mafles qui per-
mettent quon en ¢lague toutes fractions , je me difpenferai
de faire attention 2 tous les nombres rompus qui en pro-
viendront.

(19). Je commencerai par rapporter les expériences que
§ai faites far la réfiftance des bois droits dans les difiérentes
fituations ot ils peuvent étre employés, & enfuite celles qui
doivent étre appliquées A leur force d’élafticite lorfqu'ils font,
«ourbes par contragtion,
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PREMIERE.EXPERIENCEI

Sur la Jorce tranfverfale des bois droits , rapportée a leur
’ - force longisudinale..

(20). Je me fuis fervi, pour cette premiere expérience ;-
d’urie petite piece de '18 pouces de longueur & de 6 lignes-
en carré, qui avoit d’ailleurs toutes les qualités &'les condi=
tions convenables 3 mes vues..

(21). Ce barreau a porté 37-livres, fous lefquelles- il a:
rompu aprés avoir fléchi de 18 lignes.- {

(22). Je rapporte ici avec foin toutes les fleches de ces:
eourbures, parce que les conféquences que je tire dela force.
de tous ces- bois , font autant fondées fur les hauteurs de ces-
fleches que fur leurs ruprures..

‘(23). En difcutant d’abord cette expérience ; on trouve
que ‘M. Bélidor en ayant fait une’ femblable (rapportée dans
Ia fcience de Pingénieur ), furun barreau de la méme lon-
gueur qui avoit un-pouce d’équarriffage , il n’a ¢té rompu-
" que fous une charge de 400 livres; en forte que: comparant
ces deux charges de 400 livres & de 37 livres, avec les
groffeurs de ces bois, il senfuivroit que I'expérience de
M. Belidor n’auroit dft produire que 300 livres, un peu:
moins , ou celle-ci davantage , fi les refiftancés de ces bois
{ont comme leurs épaiffeurs élevées a la troifieme puxﬁ'ancev
dans la fituation horizontale. .

(24). Mais 1a queftion eft de favoir quelle éeoit la vraie

¥
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portée du barreau de M. Belidor dont il ne donne point de
‘connoiffance : -car , pour qu’.hne piece de 18 pouces de
longueur , & de 1 pouce en carré, puifle €tre chargée de
400 livres., en fléchiffant néceflairement fous cette charge,
& en chariant par conféquent fur fes ‘appuis, il faut qu’il
ait environ 20 pouces, & le mien en aveit autant, puifqu’au-
trement la longueur nauroit pu ctre comptée que pour 16
ou 17 pouces. ' !
(25). Cependant je n’ai point heﬁte a m’en rapporter, de
~ préférence 3 mon expérience , apres avoir vu confirmée par
plufieurs autres. Lk 5 A
_(26). JYai fur-tout obfervé , dans ces' différentes expé-
riences, que ces petites pieces fléchiffoient fenfiblement &
aflez uniformement fous le commencement de la charge ,
lorfque cette charge arrivoit 4 20 livres, & je me fuis
déterminé, en conféquence ; a fixer leur refiftance A ce
degré , Ce qui retranche environ un tiers (un peu plus)
de celles données par la rupture , & les applications qui
sen fuivent m'ont prouvé tous les avantages de cette
modification, ' ' '

SECONDE
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SECONDE EXPERIENCE

Sur la force longztudmale de ces bois 5 rapportee @ leur forcs
tramﬁ}ezfale. itk v

-*(27). Jai fait rompre, dans la fituation verticale, plufieurs
pieces de méme longueur & de méme equamﬁ'agc que les,
précédentes. ot i

L’appareil dont je me fuis fervi a conﬁﬁe dans un lévxer "
gradu¢ comme une romaine , fous lequel ces pieces étoient
emboitées d’une ligne & demie par le haut & de laméme
maniere par le bas, fur une bafe qui les maintenoit droites. -
& bien aplomb. ~

(28). La réfiftance de ces pieces a été ]ufqu’é 204 hvres,-
mais elles ne pouvoient porter que 8o livres, en flcchiffant;
auffi fenfiblement que celles de I'expérience précédente; ea,
{orte que me fondant fur ces obfervatiohs 5 ilen réfulté que’
1a refiftance de ‘ces bois ainfi modifie eft dans lg rapporr;
de 1 a4 fous ce calibre, -
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TROISIE ME EXPERIENCE.

Surila refiftance: ’f_b{igita;!i&alé: de ces mémes piecess lorfgie-
leurs longueurs fohs doubles des. premicres..

7{29). Dans cette troifieme ‘expérience; les: pieces dont'je-
me fuis fervi avoient 3. pieds ' de longueur, 8 elles. éto:ent::
du méme équarriffage.

.Unt' de ces pieces a- rompu fous la.charge de 48 11Vl'€s
en courbant de 4 lignes , 8 une autre fous celle de 6o livres:
aved une flechie:de 18 lignes; & Ceft fous le- poids de
a0 livees: qgteﬂeméﬁﬁoxemen ‘courbant. dans 1a méme pro—
portion que celles qui. précedent:. ,

11 it "dofe de 13, qu'a longueurs ﬁmples & doubles
leurs réfiftances font entr’elles comme 1474, & ‘que par
c)oﬁféquent ‘elles diminuent, ainfi modifices; dans la raifon
iaverfe 'du carré des longueurs , ce qui eft conforme, A cet
6gard_, aux expériences de Muichenbroek..

Suivant ce fyftéme (23) & (26),1a force tranfverfale
&’un barreau de 1 pouce & de 18 pouces de longueur n’eft
que de 200 livres. Suivant la table ci-apres, la force longi-
tudinale d’un parcil barreau debout doit tre de 600 livres.
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AQUATRJEME”EXPERIENCﬁJ’

Surla force longztua" inale des pzeoes de 28 pouces de longueur,

‘mais dont les epaiffeurs font doubles de celles cmployees
- aux experzences précédentes. LS

(3‘0"). Dans cette expénen‘c‘e,"ces pieces n’ont commencées
2 fléchir que fous la, charge moyenne de 534 livres, & elles
ont rompues fous celle de 638 livres reduite.. -

- Cette quatrieme expérience ‘induit donc A croire que Jeur
wxéfiftance eft-comme leur épaiffeur;, élevee a la - quameme
puiflance modifi¢e d’apres ce qui fuit. st19v

(31). Maintenant que nous venons: de Voif, qu,e la-réfif-
#ance longitudinale & la réfiftance tranfverfale de ices bois
«doivent tre. confidérées fous le:rapport de 4 4 1s5nous
spourrons adapterce rapport aux expériences de M. dg Buffon
Hur la force des bois ?:om pus dans la! ﬁmmth@iz@malﬂ‘;
«carj puifque cette force eft comme leur épaifieur’y clevée
A la troifieme puiffance , & qu'elle’ eft comme la: quatrieme
puiffance pour ceux qui font deboiit; on pourra:prendre le
carté de'la hauteur!des preimiersy e le multipliant. pardeur
largeur -pour Pexpreffion ide Ja force tranfverfale § & le-carré
«du produit des dimenfions:des. feconds pour Pexpreflion de
leur force longitudinale , 'une & l’autre exprefﬁon multxs-
phée ipardion; expofant: » 5 t9b covasilnl® s esy  Lard

(32)- 11 réfiiltera donc du- rapponde €es: forces:,quen dom-

,b_lant les dimenfions de ces bois , elles devroient angmenter
: E 2
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dans la fituation horizontale , fuivant [e rapport de 1 4 8,
& dans la fituation verticale, comme 1 & 16, ce qui donne
deux progreffions dont il eft poffible de former une table telle
que celle quit fuit. pour la facilité & pour la vérification des.
calculs qu'on emploie 3 la recherche de ces: forces., & qui
font d’une grande ¢tendue.

1'(33)."Certe table peut donc étre fondée fur la premiere
& '1a‘feconde expérience quon ‘vient de voir , fuivant lef-
quelles les expreffions'de ces forces font comme ; & 7, &
feur rapport ‘d’intenfité comme 1 A 45 en forte que la
feconde colonne contenant les expreflions des forces tranf~
verfales depﬁis 1 jufquwd 16 pouces, la troifieme’ donne les:
expteflions des forces' longitudinales , multipliées Pune &
Tautre par les expofants. de leur puiffance, & la quatrieme
colonne établit le rapport des premieres aux fecondes.

161 3&) ‘Mais, comme les expériences de M. de Buffon ont
été» ‘conduites jufqud la rupture’y & que dailleurs la- regle
dw ¢arré' de la hauteur eft trop forte pour les pieces hori-
zontales ; & que par cet événement ces expreflions fe trouvent
multipliées par un nombre plus grand que Punité, ce fera
la méme chofe de les laiffer fubfifter dans leur état, fi on
ne:multiplie 'plus: celles des forces longitudinales que par 3,
puifque le rapport de 13 4 & celui de 1 — 3 d3vfont -
€gaux. < : , o

Ainfi, ces forces réfultantes des expériences qui precedent,
doivent: donc fe réduire encore au rapport de 1 a 3 fous le
calibre 'de 1 pouce & fous la méme longueur de 18 pouces,
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par rapport A la progreffion de la table qui fuit, puifquelle
a été confirmée , comme on le verra par la fomme de toutes
ces expériences concentrées.-

Table du rapport des forces longitudinales des bois 5 a leur

force tranfverfale.

1 Rapport de ces for-
Indications des Expreffions des for- | Expreflions des for- | ces, en premant

équarriflages.- ces-tranfverfales. ces longitadinales. - | ~ les premieres pour:
unités.

pouc. pouc.
I dur oy
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(35): I'ne fera donc plus queftion, avec le fecours de
«cette table , que d’ouvrir celle de M. de Buffon pour trouver
tout d’un coup la refiftance longitudinale‘ d’une piece dont
la force tranfverfale eft donnée par ces tables, en réduifant
_cette piece 2 18 pouces de longueur , & opérant enfuite par
“la regle de la raifon inverfe du carré de fa hauteur, en obfer-
‘vant que lotfque les dimenfions de ces pieces ne feront pas
égales , les expreflions de leurs forces correfpondent 2 la plus
forte de ces dimenfions.

Comparaifon de la table qui pretede avec les regles tirées des
experiences [ur lefquelles elle ¢ft fondée.

{36). Nous fuppoferons ‘ici qu’il eft qﬁeﬁioﬁ de chercher
Ja force longitudinale d’une piece de 10 vpouces de hauteur
déquarriffage & de 14 pouces de largeur, qui auroit 9 pieds
& demi de longueur , telle que la décharge RS de la demi-
ferme dont il a été queftion (15). | !

(37)- Puifque nous avons wu que la réﬁﬁance longltudlv-
nale d’'une piece de 18 pouces de longu_eur & de 6 lignes
en carré , étoit de 8o livres , & qu’elle augmente comme
fon ¢épaiffeur. élevée a la quatrieme puiffance (29), on aura,
par la force d'une piece de la méme longueur qui- auroit
10. pouces'de hauteur & 14 pouces de largeur , cette propor-
tion ¢ :80 :: 19600 pouces : 25088000 livres (a).

(38). Oron trouve, par les expériences de M. de Buﬁbn

(a) Le rapport de /7 4 80, eft le méme que celui de 14 80.X 16,
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ou’ autrement par celles dont nous donnerons connoiffance
a la {uite, gqu'une piece de pareille longueur de 18 pouces,
& de 3 pouces en carré , peut porter 11519 livres dans la
fituation horizontale , parce que f{a- réfiftance ; 2 12 pieds
de longueur , eft de 1200 livres , on aura donc, par ce
principe ,. pout une piece de 10 & 14 pouces d’¢quarriffage ,.
qui auroit également 18 pouces de longueur, 597331 livres-

- pour fa force tranfverfale: or,. fi on divife la: force longitu-

dinale de la méme piece (qui eft de 25088000 livres) par’
fa force tranfverfale (de 59733 ¥ livres), on trouvera quelles’
font entrelles précifément.: : 1:::42°, qui répond dans notre

table 3 la dimenfion: de 14 pouces ; en forte qwil efic fuffi

de multiplier cette force tranfverfale de 597331 par 42,
pour avoir fa force longitudinale =—25088000.-

* (39). Etfi-au lieu:de chercher la force longitudinale de’
ces pieces qui feroit donnée , on vouloit avoir leur force:
tranfverfale;; il fuffiroit- de divifer la premiere par 'expofant’
du rapport qui répond a la plus grande de fes dimenfions,
le quotient. donferoit cette force = 597331 (38).

-~ Vioici-encore un exemple tiré de ces tables..

(40). Prenantune piece de 6 pouces en carré & de 18 pouces
dé longueur , on aura, pour fa force longitudinale, cette
proportion vs 80 :: 1296 pouces d 1658880 livres. Divifez
eette force par le nombre 18 de la quattieme colonnerde la
table qui #épond X 6 pouces d’équarriffage , vous aurez
92160 livres ‘pour 1a force tranfverfale ‘de cette piece ; fi
énfuite on veut avoir cette méme force pour une longueur
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de 12 pieds, le rapport de 18 2 12 ¢étant.comme 1 a 8,
elle fera, fuivant la raifon inverfe des longueurs, de

11520 livres, dont retranchant un cinquieme , conformé-
ment aux modifications .connues , il refte 9216 livres =
9000 livres qu'on trouve dans la table de M. deBuffon ; on
ne peut donc pas trouver d’égalité plus conforme dans des
mafles de réfiftances aufli prodigieufes.

- (41). Et fi on vouloit avoir la force longitudinale de cette
picce dont la Jongueur feroit de 12 pieds, le rapport de 1
3 8 deviendra de 1 A 64, qui donne 25920 livres, cette
force longitudinale fera donc 2 la force tranfverfale comme
324 :115 A peu pres tuple , & enfin 3 24 pieds de lon-
gueur ; laforce tranfverfale de cette piece ferade 3780 livres,
& fa force longitudinale de 6480 livres 2 peu pres double ;
en forte que ces forces fe croifent néceflairement 3 une plus
grande longueur , & que, pafl¢ cette limite, les forces tranf-
verfales Pemportent fur les forces longitudinales.

. (42). 1l ne refteroit donc plus qu’d continuer cette table
pour avoir. les mémes rapports pour toutes les longueurs.

(43)- Revenant aétuellement 2 la réfiftance de la décharge
RS (36), nous favons quelle doit diminuer dans la raifon
inverfe du carré de 18 pouces a celui de 9 pieds & demi
~ qui font entr’eux :: 1 : 404, il ne reftera donc plus pour
cette decharge que 625462 livres au lieu de 25088000 (37).

(44). Et fi la culaffe de cette piece fe trouve réduite A la
moiti¢ de la hauteur de fon équarriffage , par fes embreu-
vements , parce que le furplus n’agit plus quen fuyant fous

la
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Ia charge (12), elle fera quatre fois moins forte , ce qui la
réduira A 156365 livres.

(45). Outre cela, cette dechatge étant inclinée dans le
‘rapport de 37 4 8 ; de hauteur (11), cette force fe trou-
vera encore réduite 3 37217 livres 5 ce qui fait pour les
-deux décharges femblables de la ferme 70434 livres.

+(46). Cheichons aGuellement la force’ longitudinale de la
décharge PQ- (1) qui porte par équarriffement pat fes bouts,
+& dont la-hauteur d’équarriffage eft reduxte a 12 pouces 3
fa culafle qui eft 3 mi-bois.

(47) Cette piece-a 14 piedsde longueur & ‘14 pouces de
largeur comme la précédente ; on trouvera par ‘les . mémes
regles (40) 5 que fa force tranfverfale pour 18 pouces de
longueur eft de 860160 livres (a), laquelle étant multiplice
par le nombre 42 de la table; donne pour f{a force longi-
tudinale 36126720 livres, quil faut réduire dans la raifon
inverfe du carré de 18 pouces  celui de 14 pieds, 'qui font -
entreux comme 9 & 724 ; cette force ne fera plus- que
de 414720 livres, qul dowent encore €tre réduites dans la

{@) Uase piecei de 12 pieds & de &pouccs <*équarriflage , donne 23450 5 on aura
dc;ﬁc par cettcfproportion §I2:23450:: 1400: 64121 livres. ._

‘En réduifant cette piece 4 6 pieds, on a'le double, 3 quoi il faur ajouter un
cinquieme ( un peu moin.s), il vient ry3890 livres, : _

En la réduifant encore 3 3 pieds, ona le double & un peu'moins du cinquieme.;
en fus, : i

Et enfin, en la réduifant 3 18 pouces, on a Ie double & un pcu moins du cin~
quieme de plas; en forte qn on arrive i 8607160 liyres , & au plus 2 886406, en
tznyloyant le cmqmcme €n entier ; donc, &6 ,

F
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raifon fimple de 37 2 8 3 & caufe de fon inclinaifon (7) 5
il ne lui reftera donc plus que 93403 livres ,. ce qui fait pour:
la réfiftance de ces deux décharges enlemble, 186806 livres:.

Application de la refiftance de ces décharges 5 @ la ferme done:

il oft ici queftion. 4
- (48). 1l réfulte donc de ces expériences & des regles qui:
en font tirées , qu'une ferme compofée comme celle dont.
Pépure eft ci-jointe, réfifteroit 2 une charge de 257240 livres,
& qu’une travée pour laquelle il faut ordinairement 5 fermes:
femblables ; peut porter 1287200 livres:

(49). Or, quand on fuppoferoit que la charge d’une pa~
reille travée feroit de 8o milliers reduits & fon centre de
gravité , ce qui donneroit 16000 livres pour chaque ferme ,
comme il eft aifé de le calculer, & ainfi quon Iévalue, la.
réfiftance donnée feroit encore au poids comme 16 : 1, ou
autrement :: 8 3 1, fi on juge qu’il convienne de réduire la
force de ces bois a la moitié pour fe conformer & la doétrine
enfeignée fur cela, indépendamment des modifications,
apportées dans les éléments de cette queftion.

1l ne refte donc plus qu’a examiner quelle eft la force des
fous-poutres qui regoivent & tran{mettent cette charge aux
decharges : or, les regles que nous avons fuivies par rapport
aux forces tranfverfales, établiffent qu’elle eft pour ces deux
pieces enfemble , de 97301 livres, A quoi il faut ajouter un
quart pour I'intenfité que cette force acquiert par la diretion
fuivant laquelle ces fous-poutres font foutenues & par la
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fmaniere dont elles font comprimées par leurs bouts, on a
121626 livres, dont, prenant aufli la moitié, il refte
60813 livres A balancer avec 16000 livres.

Rien ne peut donc réfifter & ces démeonftrations, fi Ie
{yftéme d’unetelle charpente eft conditionné fuivant les regles
prefcrites ; & on peut méme en tirer la conféquence quune
travée double , ceft-a-dire , de 154 pieds d’ouverture dont
des bois auroient le méme équarriffage , réfifteroit encore avec
-avantage A fa charge , parce que nous n’avons point fait état
«de la fonction des moifes ni des fers, non plus que de la
force des poutres qui , en agiffant cependant comine des 1éviers
‘du premier genre (2), font encore capables d’une réfiftance
accefloire , aifée A apprécier du"—bcfoin; mais cette travée alors
n’auroit pas la méme durée , & ceft-ce quil faut encore
deémontrer.

Car fi de ceci on tiroit la.conféquence que les proportions
attuelles font trop fortes dans l'objet d’obtenir une plus
grande économie fur leur prix , cette conféquence feroit
vicieufe,

(50). Nous avons dit que la réfiftance dela décharge RS
&toit de 35217 livres (45), & celle de la décharge PQ,
de 93403 livres (47), & que le ;poids foutenu par ces deux
-décharges étoit de 8ooo livres , parce que celui qui porte fur
les quatre décharges enfemble , eft de 16000 livres (49) 3
fi on divife ce poids dans le rapport de 93403 livres 2
35217 livres, on trouve 58 1o livres pour la foncion de la
décharge PQ.

F a
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(51). Maintenant que lés réfiftances longitadinales fortt -

entr’elles comme les carrés du produit des dimenfions de lear-
é\quarriﬂ'age, on aura celui du produit des dimenfions de
Péquarrifiage cherché pour la décharge PQ par. lanalyfe qulé
fuit.
' (52). La réfiftance donnée de PQ (47) eft'au carré da -
produit des dimenfions de fon équarriffage  ( qui eft égal
A 28224 pouces ) , comme fa ' charge donnée, (qui eft de
5810 livres ), eft au quatrieme terme qui fera le carré- du
produit des dimenfions de I’équarriffage cherché, lequel équi-
vaut 3 1754 pouces, & dont la racine peut-étre prife pour
42 pouces’, qui-, étant divifée dans le rapport de 12 &
14 pouces, donne 6 '& 7 pouces pour les dimenfions de cette
décharge dans état d’équilibre ; puifque pour-le prouver, il -
faut que 5810liv. multipliées par 16 , donne 93403 liv. (50)
parce que les dimenfions de 12 & 14 pouces foat doubles
de 6 & 7 pouces (32).

Mais comme les circonftances: phyfiques font varier la force
de ces bois, on rifqueroit beaucoup en fe renfermant dans le
cercle étroit de ces proportions.

Car puifque leur réfiftance longitudinale eft-en général
comme leur épaiffeur ¢levée A la quatrieme puiffance, il sen-
{uit qu’en comparant des pieces de dimenfions doubles , avec
- d’autres dont les dimenfions feroient de moitié fi elles avoient
des vices de contexture femblables & égaux de chacune
chacune , Fimpreflion en feroit , dans hypothefe , feize fois
plus forte dans les fecondes pieces que dans les premieres.
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' eft méme de plus puiffants motifs qui s'oppofent & ce

quon réduife les dimenfions des bois expofes dbanssd leurs
«dimenfions requifes par les'regles) = 27 <70 o T ()

On fait que le croupiffement de la‘partie- alkalme quds‘
~contiennent’; ‘en- atténue  les’ parties conftituantes par une-
-progreflion affiez rapide , en forte que:la mafle fe: trouve
‘bient6t: réduite & Pintbgrité des dimenfions: néceffaires potrr
Jeur étav d’équilibre , & que ¢eft A cetre:limite que: périffest
‘d’une maniere irréfiftible les édifices qui en font ‘compofés. -

On voit donc par-la combien il importe:que les dimenfions
de ces bois foient autant-concili¢es avec les regles de leur
réfiftance aGuelle ;. qu'avec celles.de Teut:durde’; en forte que
pour parvenir 2 la folution d’un probléme de ce.gente , dans
lequel'on‘fe propoferoit: d’avoir des' diménfions convenables
A toutes ces: circonftances il faut multiplier la charge par la
fomme de ces événements , ou autrement par 16, fi‘on veut
- avoir des dimenfions doubles de:cellés exigées par les: fegles.

D’apres toutes ces demonﬁfattons, i on'vouloit- encoré
avoir une confirmation-des ‘regles que, nous venons:d’¢tablis
par experience d’un modele du méme fyftéme ( Fig: 3. ),
& ‘dans’lequel toutes Jes expériences;'qui pi¢cedent fe trou-
veroient  raflemblees:y on ipourroitiyiy en: fuivant- la- méme
marche que nous avons teniie; déterminer le poids {ouslequel
ce:modele pourroit ronipre 5en forte qu’il:.deviendroit évident
que ces-regles:font certaines 3 file fucces le démontroit... -

- Soit-done la figure: troifieme: de ce;modele -, dans lequel les
décharges RS-& PQ font ifolées de tout -concours 5, de forces.
& de tous ligns , comme on L'a pofé, ﬁgqre premicre s 1.
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longueur de la décharge RS fera de 9 pouces 6 lignes, parce
‘que ce modele fera de 12 lignes par pied en géncral.

(53)- Le carré de cette longueur fera & celui de 18 pouces,
comme 1296 eft 2 361. »

La largeur de cette piece fera de 14 lignes proportionnelle~
ment  celle donnée par la décharge femblable ; mais la hau-
téur de fon équartiffage, qui auroit dii Etre de 5 lignes pour
fe trouver conforme en tout aux proportions de la figure pre-
miere , ne fera que de 2 ligne 3 2 la culafle en deux embreu-
vements d’une ligne 3 chacun.

On' aura donc pour la force longitudinale de cette piece
dans fa fituation verticale %2 80.:3 0 pouces o lignes 8 points

1% 76 livres. sde '

(54) 1l faut aé'tuel‘lement augmenter cette force dans le
rapport de 1 296 a361 (53) & on aura 273 livres (un peu
moins. )

Il faut enfulte avoir la force relanvz de cette piece qui eft
3 fa force abfolue , comme 8 4 & 37 (11) ; elle fe réduira
donc A 61 livres 3, ce qul fera pour les deux decharges
123 Tivres. | :

-+ La longueur de 1a décharge PQ étant de 14 pouces, & la
hauteur‘de fon équarriffage de 112 lignes,, & fa largeur de
14 lignés dans toutes les proportions de la figure premiere ,
én 'aura ‘pour fa force longitudinale dans fa firuation verti-
cale %801 1 pouce 4 lignes 4 points & 1742 livres.
1] faut aétuellement augmenter cette' force dans le rapport
du carré de 'fa longueur , 3 celui de 18 pouces, «qui font)
entrleux comme $1 4 69, & on-aura 2044 livres.
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‘11 faut enfuite chercher la‘force relative de cette piece qui
eft inclinée comme la précédente , & on aura finalement
460 livres, ce qui donnera pour les deux décharges enfemble
920 livres y en forte que. récapxmlant cesforces, elles feront
en total de 1043 livres.. "
A Pégard de la force des fous-poutres qui recoivent &
tranfmettent la charge dans ce modele; on'la trouvera fuivant
Ies regles ‘tablies pour les forces tranfverfales, de 81 zlivres;
3 quoi ajoutant le’ quart,. conformément 3 ce que donne
Lexpérience qui fuit, on a 1015 livres..

~Ex£e'rience, Jaite fur la force & la rg]iﬂénce-. du -modele dont,
. il vient détre. queftion.

€e modele bien' conditionné fuivant les dimenfions qui
viennent d’étre détaillées, a porté 1625 liv. jufqu’au moment
prochain de fa rupture dans Pordre des charges qui fuivent. -

.A # .
S Fleches des

?;s ces char= ARRR IR, 0 B S ERVATIONS.

Sous l'avant-derniere charge,
les fous-poutres ont commencé i
éclater, 8¢ elles ont marqué leur
éclat a la. derniere charge. :

Et les décharges {upérieures fe
font démanchées a leurs culaffes,
| en ne partant plus que furl'on-
. glet du bas; & au furplus, ce
“ modele n'a pas ¢té: toralement
< b rdxﬁpu;.

Lo

1 '
6
7
7
8.
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+On a donc.pu remarquer;par Pérude ' de ces effets, que
pu;fque les fous-poutres n’ont,rompues que fous la charge
deiro25 livres; & queleur forcesifolée:n’étoit que de 12 liv.,,
cette force s’eft trouvee saugmentée de 213 livres par Ja ma-
niere dont elles étoient affemblées &: comprimées -par leurs
bouts ;& comme -on fait que -cette force augmente d’une

moiti¢ en f{us dans les cas o les bouts ;de. ces pieces. font
infixés, il senfuit que cet. exces fe réduit au quart, lorfqu’ Jls ‘
font ﬁmplemem ‘compgimes:. Juivant cette forme goie .

On voit donc que la reﬁﬁance que ce modele a; donne
étant conforme 2 toutes les regles , on peut les regarder
comme fuffifamment coﬂﬁrméES"“‘

Si les decharges comme RS euffent e ‘dans ce modele une
hauteur :d’équarriffage proportionnelle 2 celle: de ces mémes
décharges en grand, il eﬁ évident que L leur refiftance efir été
quadruple & partant de492 liyres au heu de 1231 hvres (54),_
& qu’alors toute la force du modele eut ete de 1412 hvres,‘
fous Ta charge defqueﬂes qu fous-poun es.m'auroient pu ré 1(3-’
éer ; puifque le maximum de leur force n’eft que de 1025 Tivres.

- -Si on- compare aGtuellement les forees des decharges -&-des
ﬁ)us-poutres de ce modelq , avec celles’ des décharges &
des -fous-poutres de la ferme , On en tire ces deux rapports
;57240 : 97301111412 :812, dans lefquels on voit que

force des décharges de la ferme eft A la force des fous-

outres ¢ 828 (2 peu pres ), & ¢ que %ns le modele ces deux
' rCes font : 17 a 45 en forte qu’ *elles depaﬂ'enn , ainfi que
ela doit & etre en eﬁ'et - pquue les unep décroiffant comme la
B ne il N E e quatrleme

S
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quatrieme puiflance , & les autres comme la troifieme, elles
doivent fe croifer fuivant que les autres regles qui les modi-
fient, y mettent plus ou moins d’obftacles; & ceft Id fans
doute la difficulté qui fait que les artiftes qui s’en rapportent
le plus fouvent & ces modeles pour connoitre le produit des
machines en grand , échouent ordinairement, ou ne réufliffent
qu'aux depens de la matiere.

Nous avons dit (55 ), que le maximum de la force

des deux fous-poutres de ce modele ne devoit étre que de
1025 livres , & que cette force n’étoit que de 812 livres, en
- caleulant ce que chacune des deux pieces ifolées peut porter
en proportion de fa longﬁeur; mais il convient d’entrer ici
dans un plus grand détail fur ce qu’elles acquierent lorfqu’elles
font jointes enfemble par des entailles, en fuivant la méme
théorie que celle que nous avons établie par ce qui précede.
. Soit la figure quatrieme de 2 pieces de 5 pieds de longueur
chacune dont on a une moitié¢ de. A en B, & dont I'équar-
riflage eft d’un pouce, armées & jointes enfemble par des
redans qui ont 4 lignes de hauteur.

11 faut pour cela que la hauteur de I’équarriffage de chaque
piece foit de 14 lignes, comme on le verra, pour qu'il refte
toujours un pouce de K en C, & de C en A au milieu.

. Divifez fur I'épure les deux pieces affemblées par la ligne
du milieu EF, qui laifle GE & BF comme EH & FD , d’un
pouce de hauteur.

Tirez la diagonale CD du fommet C au point d’appui D.

 Divifez enfuite la hauteur CK qui eft de 12 lignes, par KD
G
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qui eft de 30 ‘pouces, vous aurez 4 points # de pente par
pouce ; en 'fote~que divifant enfuite cette diagonale en fept
parties de 4 pouces 3 lignes 5 chacune — CL, les intervalles
Im, mn & nF feront de 8 pouces 6 lignes # , qui donnent
3 lignes 4 points 3 pour la hauteur des redans, dont une ligne
8 points ; pour Ientaille de chaque redan refpetif, & cette
diftribution de redans donneroit 2 pieds 10 pouces une ligne 2
pour ceux d’une poutre ainfi armee qui auroit zo pieds de
longueur ; en forte que fi les deux pieces de cet aflemblage

avoient 10 pouces de hauteur, qui donne un pouce de pente :
par pied, la hauteur entiere des redans feroit de 2 pouces

10 lignes , dont un pouce 5 lignes pour la hauteur de chaque

redan ; cette proportion étant celle du trait ordinaire , qui ne

doit pas excéder un pouce & demi pour des pieces de ce

calibre.

11 eft donc ‘évident que par cette conftruction , Paction &
Ia réaction ne portent point au vuide, & qu’elles fe dirigent
fur le point d’appui ; en forte que la charge fe décompofant,
- elle s’étend par les poles en comprimant les entailles.

En confidérant donc ces deux pieces jointes comme fi elles
étoient pénétrées par un paraliclipipede ‘AC ‘& ED, qui
auroit pour hauteur d’équarriffage celle des trois redans en-
femble, & pour largeur celle des deux pieces ainfi engrenées,
on pourra démontrer que la force théorique de cétte piece eft
égale A celle que donne Pexpérience par les mémes regles.
que nous avons fuivies jufqu’ici.

‘Car , fuivant-cette ‘conftruction , la ‘bafe’ de-ce paralicli-
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pipede fera de o pouce 10 lignes ., & fon carré de o pouce
8 lignes %43 en forte qwon aura pour fa force abfolue cette
proportion ¢ : 80 :: o pouce § lignes 7 : 906 livres 1o onces
4 gros. :

On. fe rappellera ici que cette force abfolue eft pour 18
pouces.de hauteur verticale, {uivant Pexperience fur laquelle
elle eft fondée , mais-que le produit n’en doit pas moins fub-
fifter dans la thefe adtuelle, parce que le parallélogramme
AC FD-étant adhérent & partie intégrante de la maffe des
deux pieces armées , cette force ne peut diminuer dans la
raifon inverfe du carré des hauteurs , comme dans le cas ou
elle feroit ifolée. |

Il ne refte donc plus pour avoir la force relative de cette
piece, qua la divifer par 30 pouces, puifque cette force & la
force abfolue font entr’elles comme KD & CD, & on aura
30 livres 2 onces 4 gros pour la réfiftance de chaque céte,
& par conféquent 6o livres 5 onces pour les deux cbtés qui
agiflent enfemble.

Mais fi cettetheorie doit étre comparée A une expérience
~conduite jufqu’a la rupture, il eft évident qu’il faudra aug-
menter du tiers, puifqu’on a vu par la table qui eft 2 la {uite
du paragraphe 34, qu'au premier rapport donné pour un
pouce d’¢quarriffage;, les forces tranfverfales & longitudinales
font entrelles:: 1 —% & 3, apres avoir ét¢ modifices du
rapport de 1 A 4; ainfi cette force fera de 8o livres 6 onces
" § gros. '

1l refte donc X trouver a@uellement Ja force du recul des

. G a
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trois boulons intermédiaires , qui ayant une ligne de dia-
metre , & 24 lignes de hauteur prifes enfemble, puifquil y 2
aion & réaction, équivalent 2 la bafe d’une piece qui auroit
6 lignes en carré ; ce qui donne, par la méme regle que la
précédente , 320 livres, lefquelles divifées par 30, donnent
pour la force relatlve de ce recul, 10 livres , & partant
21 livres £, ou 21 livres 5 onces pour les deux cbtés oppofes,
lefquelles ajoutées 2 8o livres 6 onces 5 gros, donnent
101 livres 11 onces 5 gros; ce qul eft abfolument conforme
a Pexpérience.

Suivant cette expérience , deux barreaux du méme calibre
& dela meme longueur que ceux donnés par la méme figure
quatrieme , ont porté ainfi engrenés 320 livres avant le
moment de leur rupture , & il eft connu qu’un de ces barreaux
ifolé ne peut porter au-deld de 100 livres.

La force de deux barreaux femblables ne peut donc étre
‘que de 200 livres , en forte quen les réuniflant comme par
adhéfion au moyen des redans dont il a été queftion, & en
les arrétant avec fix boulons, tels que ceux qui font indiqués
par la figure quatrieme, la force de cesdeux pieces augmente
précifément du tiers.

Or , fuivant les expériences qui nous ont été données par
tous les .auteu;s qui fe font occupés de la force des bois,
celle-ci augmente déjd du tiers lorfquils font infixés par
leurs bouts, & du quart lorfquils font fimplement com-
primés ; ces forces , dans le premier cas, font donc entrelles
comme 4: 9, & dans le fecond, comme 4: 8y & ceft ce
que nous nous ¢tions propof¢ de démontrer. "



ACADEMIQUES 53
On doit fe promettre dailleurs plus de réfiftance de la
texture & de la nervure des bois dans les groffes pieces, que
dans celles d’un plus petit calibre , en confidérant que ces
dernieres fur lefquelles on fait des expériences, font des bois
de fciage dont les fibres étant contranchées, il y a folution
de cohéfion ; de maniere que les regles fondées fur ces expe-
riences , font toujours favorables aux effets qw'on en attend.




